Занятие 5. Счастье и счастливый человек. 

Занятие с использованием притчи.

Цель занятия:  формирование нравственного сознания школьника.

Задачи: знакомство с жанром притчи; развитие познавательных способностей; формирование нравственных качеств. 
Ход занятия.

Приветствие. Вводное слово. 

 - Когда обращаешься к жанру притчи*, всегда живёт  в голове мысль – о том, что это кладезь, сборник человеческой мудрости. Поэтому неслучайна и тема сегодняшней беседы: об одном из самых желанных и самом непостижимым для человека, о том, что разнится и наполняется для разных людей по-разному. О счастье.

Сча́стье — психологическое состояние, при котором человек испытывает внутреннюю удовлетворённость условиями своего бытия, полноту и осмысленность жизни, и осуществление своего назначения. Вплоть до сих пор феномен счастья изучается философией — этикой и психологией. Однако ввиду того, что конкуренция идеологий приобретает особо острый характер, требуется строго научный подход к данным исследованиям. 

1. - Очень часто в притчах мифах и сказках, древние сказатели часто обращались к образу верховного существа, Бога. С этим образом связано 2 из 3х предлагаемых сегодня притч. Первая притча носит название «В лавке у Бога». Она поможет нам поразмышлять о природе всех благ, которые есть в жизни человека.
«В лавке у Бога». 

Однажды женщине приснился сон, что за прилавком магазина стоял Господь Бог.

— Господи! Это Ты? — воскликнула она с радостью.

— Да, это Я, — ответил Бог.

— А что у Тебя можно купить? — спросила женщина.

— У меня можно купить всё, — прозвучал ответ.

— В таком случае дай мне, пожалуйста, здоровья, счастья, любви, успеха и много денег.

Бог доброжелательно улыбнулся и ушёл в подсобное помещение за заказанным товаром. Через некоторое время он вернулся с маленькой бумажной коробочкой.

— И это всё?! — воскликнула удивлённая и разочарованная женщина.

— Да, это всё, — ответил Бог. — Разве ты не знала, что в моём магазине продаются только семена?

Вопросы для анализа. В чем смысл притчи? Чему должна нас научить эта притча? О чём предлагает задуматься?

Как вы полагаете, те блага, к которым стремится человек, даются ему кем или за что – то (например, потому что он очень хороший) или являются результатом его труда?

2 .  – В подтверждение нашего вывода притча о «Счастье» об одном, но самом сокровенном и эфемерном в жизни человека.
« Счастье».

Бог слепил человека из глины, и остался у него неиспользованный кусок.

— Что ещё слепить тебе? — спросил Бог.

— Слепи мне счастье, — попросил человек.

Ничего не ответил Бог, и только положил человеку в ладонь оставшийся кусочек глины.

Вопросы для анализа. В чем смысл притчи? Чему должна нас научить эта притча? О чём предлагает задуматься?

Как вы полагаете, что надо сделать с куском глины, чтобы получилось счастье?

3. О счастье очень много пословиц и поговорок в русском языке, вспомните и назовите их.

/ Человек кузнец своего счастья.  Кто нужды не видел, и счастья не знает. Не было бы счастья, да несчастье помогло./
4. – А теперь от широкого понятия счастье попробуем перейти к пониманию кто же такой счастливый человек. И в этом нем поможет притча «Чашка кофе».
«Чашки кофе».

Группа выпускников престижного вуза, успешных, сделавших замечательную карьеру, пришли в гости к своему старому профессору. Во время визита разговор зашёл о работе: выпускники жаловались на многочисленные трудности и жизненные проблемы.

Предложив своим гостям кофе, профессор пошёл на кухню и вернулся с кофейником и подносом, уставленным самыми разными чашками: фарфоровыми, стеклянными, пластиковыми, хрустальными. Одни были простые, другие дорогие.

Когда выпускники разобрали чашки, профессор сказал:

— Обратите внимание, что все красивые чашки разобрали, тогда как простые и дешёвые остались. И хотя это нормально для вас — хотеть только лучшее для себя, но это и есть источник ваших проблем и стрессов. Поймите, что чашка сама по себе не делает кофе лучше. Чаще всего она просто дороже, но иногда даже скрывает то, что мы пьём. В действительности, всё, что вы хотели, было просто кофе, а не чашка. Но вы сознательно выбрали лучшие чашки, а затем разглядывали, кому какая чашка досталась.

А теперь подумайте: жизнь — это кофе, а работа, деньги, положение, общество — это чашки. Это всего лишь инструменты для поддержания и содержания жизни. То, какую чашку мы имеем, не определяет и не меняет качества нашей жизни. Иногда, концентрируясь только на чашке, мы забываем насладиться вкусом самого кофе.

Наиболее счастливые люди — это не те, которые имеют всё лучшее, но те, которые извлекают всё лучшее из того, что имеют.
Вопросы для анализа. В чем смысл притчи? Чему должна нас научить эта притча? О чём предлагает задуматься?

Какого человека мы можем считать счастливым? Где нам стоит идти искать счастья?

ОС. Что нового вы узнали сегодня? Какие выводы сделали для себя? 

